
제8회 사회복지 및 자원봉사 박람회 

장애인식개선 골든벨OX퀴즈 문제

 북구지역사회보장협의체 장애인분과



예선문제 OX퀴즈-장애의 이해

문제 1. : 우리나라 장애인복지법에서 장애인이란 신체적·정신적 장애로 인해 오랫동안 
일상생활이나 사회생활에서 상당한 제약을 받는 자를 말한다. 맞으면 O 틀리면 X

     답 :  O
   설명 :  장애인복지법 제2조에 규정됨

문제 2. : 장애는 총 16개 유형으로 구분한다. 맞으면 O 틀리면 X
     답 : X
   설명 : 15개(우리나라 장애인복지법에서는 장애인을 크게 신체적 장애와 정신적 장애로 

구분하는데 신체적 장애는 12개 유형, 정신적 장애는 3개 유형으로 구분함)

문제 3. :  지체장애의 원인은 대부분 선천적이다. 맞으면 O 틀리면 X
     답 : X
   설명 : 지체장애인란 골격이나 근육 혹은 신경 중 어느 부분이 손상되어 그 기능을 

발휘하지 못하는 사람을 말하는데, 지체장애는 사고와 질병으로 인한 후유증 
등 대부분 후천적 원인으로 발생한다. 이런 의미로 지체장애는 가지고 태어
나는 것이 아니라 살아가면서 얻게 되는 장애라 할 수 있다.

문제 4. : 말이 어눌한 뇌병변장애인은 지적능력이 낮다. 맞으면 O 틀리면 X
     답 : X
   설명 : 뇌병변장애란 뇌의 결함으로 마비증상이 발생해 동작에 불편함을 가지는 경우로 

언어장애를 동반하는 경우가 많지만 지적능력이 낮은 것은 아니다.

문제 5. : “맹인”은 시각장애인을 경시하는 표현이다. 맞으면 O 틀리면 X
     답 : X
   설명 : “맹인”은 시각장애인을 달리 이르는 말이며, 좋은 눈의 교정시력이 0.02 이하의 

사람을 말한다.

문제 6. : 청각장애인과의 대화법에는 구화,수화,필담법이 있다. 맞으면 O 틀리면 X
     답 : O
   설명 : 청각장애인은 입술의 움직임과 표정으로도 말의 의미를 파악하기 때문에 입

모양을 정확하게 하고 짧은 문장으로 대화하는 것이 좋다.

문제 7. : 말더듬이도 언어장애에 해당한다. 맞으면 O 틀리면 X
     답 : O
   설명 : 말더듬이는 2~7세에 주로 시작되며 유창성장애로 실어증 등과 같이 언어장애에 

해당한다.

문제 8. : 노인성 치매도 지적장애에 해당한다. 맞으면 O 틀리면 X
     답 : X
   설명 : 지적장애는 지능지수에 따라 판정하며 IQ 70이하인 사람으로 노인성 치매는 

제외한다.



문제 9. : 정신장애는 6개월 이상 성실하고 지속적인 치료 후에도 호전의 기미가 없을 
정도로 장애가 고착되었을 때 등록할 수 있다. 맞으면 O 틀리면 X

     답 : X
   설명 : 1년 이상 지속적인 치료를 받고 호전되지 않을 때 등록할 수 있음.

문제 10. : 자폐성장애인은 낯선 장소, 환경, 사람을 싫어한다. 맞으면 O 틀리면 X
     답 : O
   설명 : 자폐성장애는 대게 3세 이전부터 나타나는 뇌 장애로 예측하지 못한 상황에 

불안해하므로 사전에 충분한 설명이나 예행연습을 하여야 한다.

문제 11. : 신장장애는 두가지 등급만 있다. 맞으면 O 틀리면 X
     답 : O
   설명 : 만성신부전증으로 3개월 이상 투석치료를 요하는 경우 2급에 해당하며, 신장

이식을 한 경우 5급으로 등록한다.

문제 12. : 심장장애로 등록 가능한 질환은 심부전증과 협심증이다. 맞으면 O 틀리면 X
     답 : O
   설명 : 이 증상으로 1년 이상 치료를 받았으나 호전이 없는 경우와 심장이식을 한 

경우 심장장애 등록이 가능하다.

문제 13. : 호흡기장애의 중요한 치료원칙은 금연이다. 맞으면 O 틀리면 X
     답 : O
   설명 : 폐나 기관지 등 호흡기관의 기능부진이 있으므로 함께 있을 경우 흡연 자제

문제 14. : 간장애인의 경우 피부의 점막이 누렇게 되는 황달증상이 올 수 있다. 맞으면 O 
틀리면 X

     답 : O
   설명 : 만성 간질환으로 간 기능이 저하되었거나 간을 이식받은 사람으로 음주를 

금하고 저염식 위주의 식사가 필요하다.

문제 15. : 장루·요루장애인은 본인의 의지로 방귀를 조절할 수 있다. 맞으면 O 틀리면 X
     답 : X
   설명 : 배변과 배뇨기능에 장애가 있어 본인의 의지와 상관없이 가스를 배출하는 

경우가 있다.

문제 16. : 뇌전증장애는 대부분 유전으로 나타난다. 맞으면 O 틀리면 X
     답 : X
   설명 : 사고나 영양분 부족, 만성알콜중독 등으로 인한 뇌손상, 뇌졸증 등이 뇌전증

장애의 주요 원인으로 유전의 확률은 매우 희박하다.


